

Αποφάσεις – Συμπεράσματα
της 4^{ης} Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης
του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013

1. Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης

Την Πέμπτη, 7 Οκτωβρίου 2010, πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία, η 4^η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας της προγραμματικής περιόδου 2007-2013. Στη Συνεδρία παρέστησαν εκπρόσωποι των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, των οργανώσεων του αλιευτικού τομέα και αντιπροσωπευτικών μη κυβερνητικών οργανώσεων. Στη Συνεδρία παρέστησαν επίσης και εκπρόσωποι της Γενικής Διεύθυνσης Ναυτιλιακών Υποθέσεων και Αλιείας της ΕΕ, ως μέλη με συμβουλευτικό ρόλο. Κατάλογος των συμμετεχόντων στη Συνεδρία παρουσιάζεται στο **Παράρτημα 1**.

2. Εισαγωγικό Μέρος

2.1 Χαιρετισμός του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης

Στο χαιρετισμό του, ο πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κ. Γεωργίου, επεσήμανε τη σημαντική πρόοδο η οποία έχει επιτευχθεί στην υλοποίηση του Προγράμματος, αφού το Πρόγραμμα έχει πλήρως ενεργοποιηθεί και ο προϋπολογισμός των προσκλήσεων ανέρχεται σε €39,8 εκ. ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό **101%** του προϋπολογισμού του Προγράμματος. Μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί κι άρχισαν να υλοποιούνται συνολικά 594 έργα με συνολικό προϋπολογισμό €27,3 εκ. περίπου, ποσό το οποίο αντιστοιχεί στο 69% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος. Με ιδιαίτερη ικανοποίηση σημειώθηκε επίσης, ότι έχει καλυφθεί ο στόχος απορρόφησης με βάση τις δεσμεύσεις του Προγράμματος τόσο για το 2009 όσο για το 2010 και το 2011.

2.2 Χαιρετισμοί των Εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Στέφανος Σαμαράς, εξέφρασε την πλήρη ικανοποίηση του από τον ρυθμό υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και τόνισε ότι η πορεία υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Αλιείας της Κύπρου, αποτελεί υπόδειγμα για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σημείωσε ότι τα αποτελέσματα είναι εντυπωσιακά και προμηνύουν την ομαλή εξέλιξη του Προγράμματος. Συγχάρηκε τη Διαχειριστική Αρχή (Γραφείο Προγραμματισμού) και τον Ενδιάμεσο Φορέα (Τμήμα

Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών) του Προγράμματος, για τη σκληρή δουλειά και την αποτελεσματικότητα στη διαχείριση του Προγράμματος.

3. Έγκριση της Ημερησίας Διάταξης

Η Επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα την Ημερήσια Διάταξη (**Παράρτημα 2**).

4. Έγκριση των αποφάσεων και συμπερασμάτων της Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης στις 30 Νοεμβρίου 2009.

Η Επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα τις αποφάσεις και τα συμπεράσματα της Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης που πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 2009.

5. Παρουσίαση του Διαχειριστικού Σχεδίου Αλιείας

Ο κ. Λοΐζος Λοϊζίδης, Διευθυντής του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (ΤΑΘΕ), παρουσίασε στην Επιτροπή Παρακολούθησης το Διαχειριστικό Σχέδιο Αλιείας. Το εν λόγω Σχέδιο ετοιμάστηκε από το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών με βάση τις πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΚ) 1198/2006, και παρουσιάζει τα μέτρα που προγραμματίζονται με στόχο τη μείωση της αλιευτικής προσπάθειας για όλες τις κατηγορίες των επαγγελματικών σκαφών που δραστηριοποιούνται στα χωρικά ύδατα που βρίσκονται κάτω από τον αποτελεσματικό έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Διαχειριστικό Σχέδιο είχε σταλεί στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης στις 5 Μαρτίου 2010. Η παρουσίαση του κ. Λοϊζίδη βρίσκεται αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 (<http://www.moa.gov.cy/opf>).

6. Παρουσίαση της προόδου υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013

Στην Επιτροπή παρουσιάστηκε αναλυτικά, κατά Άξονα Προτεραιότητας και Μέτρο η πρόοδος η οποία έχει επιτευχθεί όσον αφορά την εφαρμογή του Προγράμματος μέχρι σήμερα. Έχει ήδη ενεργοποιηθεί το **101%** του συνολικού προϋπολογισμού του Προγράμματος ενώ το ποσοστό υλοποίησης ανέρχεται στο 40%. Η σχετική παρουσίαση βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 (<http://www.moa.gov.cy/opf>).

7. Έγκριση Πρότασης Τροποποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Αλιείας

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, μετά από εκτενή συζήτηση, και έχοντας υπόψη ότι μετά την ολοκλήρωση της Ενδιάμεσης Αξιολόγησης του Προγράμματος και με δεδομένο ότι υπάρχουν διαθέσιμοι πόροι, μπορεί να προωθηθεί νέα τροποποίηση του Προγράμματος που θα δίνει προτεραιότητα στον Άξονα Προτεραιότητας 2, ενέκριναν Πρόταση Τροποποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Αλιείας με στόχο τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής του περιεχομένου των Αξόνων Προτεραιότητας και των Μέτρων. Οι τροποποιήσεις, οι οποίες δεν επηρεάζουν τους γενικούς στόχους του Προγράμματος, αφορούν στη μεταφορά πόρων δημόσιας δαπάνης ύψους €6εκ. από τον Άξονα Προτεραιότητας 3 στον Άξονα Προτεραιότητας 1, στην αφαίρεση της αναφοράς για το έργο «Κατασκευή της ιχθυόσκαλας και χώρου ελλιμενισμού αλιευτικών σκαφών» από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, στην προσθήκη του Μέτρου 1.4: Παράκτια Αλιεία Μικρής Κλίμακας στα «Κύρια Μέτρα» καθώς και στην προσθήκη πρόνοιας για χορήγηση επιπρόσθετης πριμοδότησης για την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων των τράτων βυθού που αλιεύουν στα χωρικά ύδατα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Επίσης, μετά από εισήγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σημειώθηκε ότι το ύψος της επιπρόσθετης πριμοδότησης δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50% του μέγιστου ποσού, όπως καθορίζεται στον πίνακα υπολογισμού της χρηματοδότησης. Η εν λόγω πρόταση τροποποίησης επισυνάπτεται (**Παράρτημα 3**). Η Πρόταση όπως εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης μαζί με το τροποποιημένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας 2007-2013 θα υποβληθούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση.

6. Διάφορα

Στα πλαίσια του διαλόγου που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της Συνεδρίας, συζητήθηκαν τα ακόλουθα θέματα:

1. Ο εκπρόσωπος της Εμπορίας Αλιευτικών Προϊόντων, έθεσε το θέμα της παραχώρησης άδειας με τη μέθοδο ψαρέματος ΓΡΙ-ΓΡΙ και ακολούθησε εκτενής συζήτηση για το συγκεκριμένο θέμα. Ο Διευθυντής του ΤΑΘΕ σημείωσε ότι πραγματοποιείται έρευνα για το θέμα αυτό και θα δοθούν προσωρινά δύο άδειες. Στη συνέχεια ανάλογα με τα αποτελέσματα της έρευνας θα ληφθεί η απόφαση.
2. Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Θαλασσοκαλλιεργητών (ΠΑΣΥΘΑ) σημείωσε τη μεγάλη σημασία που έχει η υδατοκαλλιέργεια και ότι η στήριξη που λαμβάνει είναι χαμηλή σε σχέση με την προσφορά της στην κυπριακή οικονομία. Ο πρόεδρος επεσήμανε ότι κανένας δεν αμφισβητεί την προσφορά της υδατοκαλλιέργειας αλλά η κατανομή των χρηματοδοτήσεων έγινε με βάση τις ανάγκες και τα προβλήματα που έπρεπε να αντιμετωπιστούν. Ο εκπρόσωπος της ΕΕ κ. Στ. Σαμαράς πρόσθεσε ότι ο

τομέας της υδατοκαλλιέργειας είναι πολλά υποσχόμενος και η ΕΕ θέλει να τον στηρίξει περισσότερο στο μέλλον. Στις 16 Νοεμβρίου 2010 θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες Συνεδριο για την αναθεώρηση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) στο οποίο θα συζητηθούν οι νέες προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της Αλιείας.

3. Στην Επιτροπή συζητήθηκε το θέμα της ιχθυόσκαλας και τα μέλη συμφώνησαν στην αφαίρεση της από το πρόγραμμα. Σημειώθηκε ότι στην περίπτωση της Κύπρου χρειάζεται μια μικρή ιχθυόσκαλα και παράλληλα να κατασκευαστούν αλιευτικά καταφύγια σε διάφορες περιοχές. Εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ζήτησε όπως σταλεί σημείωμα με σαφή αιτιολόγηση για τη μη κατασκευή της ιχθυόσκαλας. Το εν λόγω σημείωμα επισυνάπτεται (**Παράρτημα 4**).
4. Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Εργοδοτών Αλιείας ζήτησε την αναθεώρηση της πολιτικής για απόσυρση όλων των εγχώριων τράτων. Πρόσθεσε ότι έχουν ήδη αποχωρήσει από το επάγγελμα τέσσερις τράτες και αναμένεται να αποχωρήσουν άλλες δύο. Επομένως καλεί το ΤΑΘΕ να στηρίξει τις δύο τράτες που θα απομείνουν καθώς είναι σημαντική η προσφορά τους.
5. Ο εκπρόσωπος της Συμβουλευτικής Επιτροπής Υδατοκαλλιέργειας, κ. Κρεμμός, σημείωσε ότι η υδατοκαλλιέργεια αντιμετωπίζει πρόβλημα ανταγωνιστικότητας με τις τρίτες χώρες (πχ Τουρκία, Ισραήλ) καθώς εξάγουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα προϊόντα τους χωρίς δασμούς ενώ για τις εισαγωγές τους από τις χώρες της ΕΕ υποβάλλουν υψηλούς δασμούς. Ο κ. Σαμαράς ανέφερε ότι, όσον αφορά την Τουρκία, δεν έχει ακόμη αρχίσει η συζήτηση του Κεφαλαίου για την Αλιεία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και για το λόγο αυτό η Επιτροπή δεν έχει ακόμη τοποθετηθεί επί του θέματος.
6. Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιώργος Σπύρου ζήτησε όπως πραγματοποιούνται δύο συνεδρίες της Επιτροπής Παρακολούθησης το χρόνο κι όχι μόνο μία για την καλύτερη παρακολούθηση του Προγράμματος. Ο Πρόεδρος έκανε δεκτό το αίτημα αυτό και σημείωσε ότι η επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης θα πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο, μετά την ολοκλήρωση της Ενδιάμεσης Αξιολόγησης του Προγράμματος, και για την έγκριση της Ετήσιας Έκθεσης Εκτέλεσης του ΕΠΑΛ 2007 – 2013 για το 2010.
7. Τέλος, κατά τη Συνεδρία, τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημερώθηκαν ότι οι διαδικασίες κλεισίματος του Ενιαίου Έγγραφου Προγραμματισμού της Αλιείας της

περιόδου 2004-2006, έχουν ολοκληρωθεί και στις 30 Σεπτεμβρίου 2010 υποβλήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εντός των καθορισθέντων χρονοδιαγραμμάτων, όλα τα έγγραφα κλεισίματος για τελική έγκριση και καταβολή της τελικής πληρωμής του Προγράμματος. Τονίστηκε ότι το ποσοστό υλοποίησης του Προγράμματος στη βάση της τελικής Πιστοποιημένης Δήλωσης Δαπανών ανήλθε στο **101%**. Ως εκ τούτου ολοκληρώθηκε με επιτυχία η περίοδος 2004 – 2006 και διασφαλίστηκε η πλήρης απορρόφηση των κοινοτικών πόρων. Ο εκπρόσωπος της ΕΕ συγχαίρηκε για ακόμα μια φορά τη Διαχειριστική Αρχή και τον Ενδιάμεσο Φορέα για την επιτυχή ολοκλήρωση του Προγράμματος και τους ευχαρίστησε για την έγκαιρη αποστολή των εγγράφων που όπως σημείωσε, θα βοηθήσει στο σύντομο κλείσιμο του Προγράμματος.



Ο Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης
Γιώργος Γεωργίου
Γενικός Διευθυντής Γραφείου Προγραμματισμού

5 Νοεμβρίου 2010